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Eu vou fazer ums snalise da Economia Brasileirs atual, ums ana-

lise o mais possivel geral, © mais poss{vel felita dentro de grandes es-

quemas, de grandes genaralizacOes e depols, numa 28 etspa o de mogtrar =

como nos poderismog ussr este materisl, pasra a analise das situegoes sO-

ciologicas qua voceg sabem ser o ponto de partida do metodo de 2 fabeti-
2agao gque voces estso egtudando,

Vocds virsm, dursnte ests semsna, que de face ds definigao _ de
ums situsgso sociologics determinade, existente no grupo gue yoces Vao -
alfabetizar, e a pertir ds discussac com o grupo desta situagao sociolo-
gica e, da retirsde dele dog elementos de debate, de congcientizagao que
ela sugere voces passam enteo para a visuslizagao do vocsbulo e para as
partes da alfabetizesgoo proprismente dita.,

L ~
Nos vamos ns 12 psrte, tentar ums visao geral dests economla -
brasileirs, como uma contribuigso so esclarecimento dss situagoes soclo-
logicas do grupo,

Vocés sabem que a atividade econdmica absrcs um setor da ativi-
dade socizl do homem muito importsnte, dentro do mundo moderno. A ativi
dade ligsde a producdo de Beng, a produgso de riquesas, tudo aquilo que
o homem faz com o objetivo de prestar servigos ou de contribuir psra ,a
criaggo de um Leir a,atividsde de um opersrio, o stividede de um cempones
sao atividedes economicss., Aquelg setor de stividade ligadg aos trans-
portes, as comunicagbes, tem tembem, s sua importsncis economics como ‘=
tambem as stividades de consumo, de distribulgso, de comercializagaq de
produtos, nos poderemos ver que tudo aguilo que o homem faz, e que e me-
dido em dinheiro, cue tem a sua expregsao em prggo que tem o seu valor -
monetario, tem significsgao psra a clencis economica, psra a economia,

o A * - o
” E dal voces,compreendem como e importante o setor de atividades
basicas, ligado a clencie econdmica,

»
Nos vamos considerar uma economia nacional determinsda. No ca-
so, a Sconomia Brasileira.

T4da a Cidneia, vocds sobem, tm seus ,instrumentog de snslise,
Tem seus metodos dg estudo de um problgma, Nos temos entao um cbjeto =~
qualquer para g snalise cientifica, Nos podemos utilizer pere engliise =
desse objeto varizs perspectivas de metodo, verios ceminhos de snalise.
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Nos vamos tenter aqui ums combinagzo de criterios; de snaslise -
para esclarecer o mais possivel, dentro de uma visao geral o estado atu-
al da economia bresileirs. -

A economia ¢é uma stividgde do homem, que tem a gus medida em
prego, que tem o seu valor monctsrio, E um sistema economico qualquer
como O sistems brasileiro, procure orgsnizar, estruturer ests atividade
ccondmica dentro de um complexo de relagoes dentro dg um sisteme, dentro
de um quadro, dentro de umg moldura de relagoes economicas,

’ ~ | " ’
Nos podemos ent3o, dentro da Beconomis Bresileira, falar em va-
rios setores de atividades econcmicas.

. ’ L3 - .
Un setor econémico, um setor da ecopcmia e ume faixa de ativi-
dade produtivg. Por exemplog s agricultura e um setor d¢ stividade ego-
némica, a industria tembem e um setor Ga atividade economica, A indus-
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tris automobilf{stica ja seria um sub-setor, um setor menocw, dentro de un
setor maior, o setor industrial. X assim nos,podemos clasgificar, den-
tro de uma economia qualquer, os diversos setores e que ela se organiza
em que ela se estrutura, num momento dacdo.

- iz - - - - ’
Ve jam entso o caso da Econgmia Brasileira, Nos podgmos obser-
var que ela se estruturs hoje em tres grandes setores, em tres grandes -
faizas de atividade predutiva.

. - - ’ . .
oy 0 primeiro deles e © tradicional setor da Economla de Exportas
¢ao, '

- ’ -
0 outro podemos chamar o da %Economla Agro-Pecuaria.
T o0 terceiro o da Economia Industrial,
A Bconomis de Exportagdo corresponde go tipo de economiz tradi-

ciongl, existente no pais, desde a fese dg ¢cclonis. A Economia do agu-
car e uma ecgnonia exportadora, A do cafe tambem, a do £1godao pcis em

parte sinds ¢ uma economia de exportagao.

0 que caeracteriza a econcmia de exportagso ¢ que ela produz pa-
ra vender, no mercado internacional, Ela produz para fora. Ela produz
para cgntros de CONSUNO, locglizados fora do pais, fugndo voceg estudam
a historia da ,economjs do agvcar, DOr exemplo, que ests pals proximo de
nos, O certo e que tods & produgeo em erande parte dela e transferida da
colonia para a metropcle. Els ¢ expertada, cls e lancsda no mercado in-
ternaciongl, Neste sentido entdo, ums eccnomia de ,exportagso depende -
das decisogs externas, pgra Se desenvolver, BEla so cresce quando o con-
sumo de agucar ou de cafe cresce. nuando a procura ce cafe cresce., B se
esta procurs diminui ou se reduz, a economia pode encolher nas suas €5-
truturas, pode regredir, ou pode estacionar., Se ela continuer produzin-
do alem dg procura internacional gera-se 0s excessos de producao; exces-
sc de cafe nao vemdido e estocado; etc..

5 fste ¢ o esquema de desenvolvimento da cconomia de egportagao.

Tla ¢ ums_economla depegndente, reflexa; perifgricae. Aqui esta o centro

das decisoes, aqul estao as metropoles., Em torno delas se localizem as
economiss perlferices que se comunicgm com o centrg, aue langam & sua =
produgao para o ceniro, para as metropoles e oue deles dependgm pera se
desenvolyer, F' a aconomia da periferia. B! @ economia que e um refle-
X0, que e uma-%go3ggﬁg Go §istema gcon&mico do caso deles, do casoy, MNMC-
tropolitano., Vejam cntgo éste egpecto da economia colonial, jmportente

para 2 sua caracterizsggo., Ela e ume ccononis reflexa, Ela e uma eco-

nomls dependente.

fste foto vai mercar tdda a sua estruturs, todo o modo do seu
desenvolvimento.

Certos detalbeg que 8 ecnte pode langar como ponto de referén-
cia refletem isto. Vgeces olhem o tragado das qstradas de uma gconomia
colonial, Observem, e ll tracado que c¢onduz toda » produgso para O pOP-
to que ¢ o centro de exportacao, E' um sisteme rodoviario concebido ,comd
uma ,bacla de cscoamento da ricucgsp do interior para O Porto, Isto e um
aspecto de infra-estrutura, a organizagso do sistems rodovierio, ,sistema
de cocnunicac~0, de escoamento da produgaoc como Wmna bacia hidrografica,
que irie drigrodsny a caudel da exportagao,

[ R
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0 pérto ¢ o0 velculo de CCIUNLCEGAD,
0 porto liga 2 cconomia colonial aos centros de consumo,

Vocds obscrvem no mepa do Brasil que alnda noje o tragedo das
estradag corresponde a cste tipo de cstrutura, de producaO. Ha uma con
centracao de estradas para O Recife, por exemplo como ha para Santos ou
para o Rio de Janciro, msrcando O modo de descnvolvimento da cconomia -
colonisl, . ; 0

Vejam outro aspecto dessg fenomeno, como a ccononis brasileira
s localizou na costa Atlintlca sObretydo, de costas paTa © interior do
pais, yoltsndo-se pera fora, E! o carater de dcpendcneia economica mar,
cando éste fencmeno, E Ja um historisdor ds coloniz observava guc 0s U
sineiros sad como carsngue jos que se ligam apecnss a costa, que s@ agar
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ram apcnas a costa, sem penctrar para o interior. L,obgervagﬁo do frade
reflete dste fendmeno da cconomis colonisl, gue ngo e somentg 2 brasilel
ra, mas todas aquelss economiss periferices da Americs ¢ da Africa gera-
dos em fungao da expansao da luropa, @ partir do scculo XVI,

Outro aspeécto, qutro dado importante, mostrs como se¢ organiza U
ms cconomia como a do agucar, ou como a do cafc.

AL Ela se bageis ns monocultura, ela produz um produto de exporta-
¢a0, um bem exportavel, ela se basela na gsrande propricdade ds terra, do
latifundio,

’
3 A economia do agucar, por cxemplo, concentra o latinfundio em -
fungzo de uma unidede de produgao, que € O cngenho ou que ¢ a uslna mais
tardc.

~ f & » N
Toda a produgao agricols, e cenallizada para Os CCNLTOS de bene-
ficismento, o engenho, cerafterizando o cgquema da alka do custo, E as-
9 g 9 » »,

sim sc succdem ao grande lstifundio do agucar, todos cles fecchados den-

tro da,sue estrutura, todos cles se_ligendo ao porto ¢ atraves do porto,
a mgtropole consumidora, Vejam cntao que nao ha intercsse economico de
comercio, de troca, de geragoes lnternss cntre o grande estruturas dos ca
navigiros, por gxemplo, gu do cgcal, Porque antes produzem um mesmo bem
o agucar, o cafe e nso ha interesse em trocar o mosmo bem, O sistema -~
permenece fcchado, dentrg ?a estrutura do letifundio, deptro de estrutu-
ra do monogultor, Nao ha inter-rclegao de trocas, nao ha fluxo interno,
ngo ha comercio interno, dentro da cstrutura monocultora, %Ela se¢ volta

téda psre fora, &' uma cconomia cxbtrovertide, no mau sentido, Ela e -
voltada para centros de decisao econonica gsituados fora do pails.,

. . . ’ .

A cconomia brasileira sc descnvolveu atc recentcmente sobretudo
com besc nesss cstrutura colonial, de produgso, O tipo da cconomis ex-
portadora.

Outro grande sctor ds economia bresilcira é o sctor agro-pccué-
rio, Sc,vocés estuderem o desgnvolvimento dossa economia dc absstecimen
to, que ¢ a economig agro-pccuarig gObretudo produtora de alimentos ce-
reais, carnc, criggao, etc.. Voccs estuderem O descnvolvimento desta e-
conomia agro-pecusria, digsmos no Nordcste, Voccs tem na zona vmida do
litorsl a cconomia cenavieira:; Monocultora, que so produz agucar., Ela
tem nccessidede de abastecimento, Ela tem neccssidade de consumir produ
tos alimenticios, Val gerar entgo, no interior, ng zona mMcnos aprovcita
vel pare o agUcar ou seja zona scmi-aridas, ou sub-umida, vel desenvolver
em torno do Sao FranciscQ, do Parnaiba, cm todo éste interior do Nordeses
te, @ economla agro-pccuaria,

gs diz entdo que o Nordestc se povoou com O gado. 0 gado foi -
fator dc povoamento,

Lot 3
g L osta cconomia agro-pecuaria do Nordcste vei abastccer com  a
tragso animal psra os cngenhos e com alimcntos val abastecirT a classe cg
navicirs, :

Vejom entSo s duple relagfo de dcpendéncia guc mostra. A econg
mia canavieira dcpende do mercgdo ezterno, pars ge desenvolver., A econg
mia de abastecimcnto agro-pecuaris e fungao da cconomia do agucar, Tsta
dupla relaczo de depcndencis caracteriza o sistema economico brezsileiro,

A ’ A
0 qug voces podem sentir bem e ¢ oue uma vez egtegnado este, -
sistema do acucar os reflexos sobrg a economia sgro-pccuaria sso scnsi-
veis ¢ cla entrs numa fase de declinio, fase de csgotesmento, fasc de iso
lamcnto progressivo,

A cconomie agrowpccuéria ¢ a rcsponsévcl no pafs atualmente, pg
lo setor do sbasteciménto, E' ela que forncce alimentos pera as popula-
goes rursis ¢ urbenaess E cls se origina om fungso dcste tipo de degen-
volvimento historico, Nuendo sec desagrcga O sistemo colonial do aguecar,
a economia agro-pecuaria se fccha na sua cstrutura e vira economia de su
bsistcneia, :
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cconomis de subsistcéneia ¢ o tipo de cconomis auto~suficiente,

A

Alnéa hoje voces ohgervam no intgrior do Nordeste que a grsnade
parte da popala;ﬁo produz muaito para O proprio consunO, Produz qereais,
conscme ume parte quc produz, comercializa, vende spenas ula parte., B
sseim com as fezendas, tembem, E! um tipo de ecoponla fcchyda, que _se -
jigolou do sistema cm fungso da desegregagad dO agulally do seculo XVIII,
A ccononia entao parou .c rogrodin, e encolheu em suas formas doc descnvol

vimento,

0 que acontece entfo com esta economia 6 quc as populagoes aqui
goradas, em fungao da propria natureza do sistema, comcgan a ne0O encor-
trarem pregzos na herra, Comcgam a sC former popuisgOcs cxcedentes. Ha
dificuldades institucloneis ¢ ate com a lerrae. & propricdade limita a
utilizagﬁo da terra. A grande propriodadcwlimita o acesso a Terra, gera
-se entao dentro déssc sistema uma populeagso excessiva, quc ngo encontra
emprégo, que neo se ubllizs, como forga do trabelho ¢ cls entao foi impe

4]
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lids a _sc trensferir pars outras rezices do pais, Surge O probléema déas
migracbes externas, dentro do slsteme ¢ dc um sistema pera outro,
Qabretudo no Nordeste porque ¢las tcndem a supcrpovoar as cide-
des litorsneas. Recifc e Fortalecgs spo cldades que duplicsm gs suas DQ
pulacoes de 10 cm 10 anog e .isto ndo sc deve a Incentivog economicos pox
que Recife e Fortsleza nao s&o . eldades QpcﬂsgilﬁﬁﬂﬁbﬁlﬁlLﬂﬂﬂ com esta’ Xroh
dez, Isso se docvg 8 trensfordneis de populagodcg do interlior pars OS CeL
tros urbanos atrsidas por elrativos assim, ilusorios, Estes popuiegQes
vivem no centro urbeno sem cUPreg, pregsionando pera congeguir cmprego,
um eirculo de emprégo em torno das cidades cepitals do Nordeste.

L
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geranio
’ A £
2 ste ¢ um fendmeno gue mgsirTa um desggqullibrio da cetrutura, 290
n{vel da obrigagso da terre, @0 nivel dO cmPLCgO, MIlS racional da forga
do trabelho humano, dcntro do universo econimlco,

» - Fa 4 L]

Nos dizfamos que ,este cconcmls agre~pecluar;a, que gc descnvolvel
no cago do Nordecgte, tambom om outras regloes do pelis como € O caso do =
Sul, ¢ uma economla de ebasteclimento,

s 1a abasteee o nccessidedc de ceonsumo dc alimentos, da popula-
980 do Pals,
Fa -

0 Brasil hojc dectém no mundo uma das f£2iXas meis clevades de -
crescimento da populagaC,y de crescimento demograflcoO.

. AP ¢ 2 A -

A falxa de crescimento demograflco do pais cstd em tbrno de 3,1%
20 gno, 0 gue significa gue em una ano sobre 1000 pessoas sc somem 30,

O numero de nascimentcs sgooré o de mortes e malor em 30. E! um dcs cregy
cimcntos nels altos no mundo., Um cresecimento de populagao significa vn
aumcnto de :oceas para alimentar, O crcacimento dao nccessidade de consi-
mo der alimentes, ds populagéo, consumo de vestuorio, ctesy clce,

&=l

' evidente isto, O croscimento da populagao scarrcte cresci-
mento des ncccssidades de congumo de alimentos,

i . ~ £ ~ ;
, Mas ne economia brgsileirs nso so cresce a populagao como cres-.
1

ce tambenm o regﬂa mcdis., Ha ume foixa de 3.7% a0 ano, Se veces excctu-
arem o0 ano de 62 que fol um ano atipico, fol um an® problema, um eno que
nzo correspondeul a esta espcctative de crescimento, i

|

] 5 - g o
? Oray quendo cregce e roenca, digemos dQ opprario em 2 ou 3 mil cg
zeiros éle ira, muito provavelmente empregar este dinhciro ne compra de

alimentos, vestuario, ctc..

De forme que do crescimento d2 rcnda ¢ elaro aque ira acarrcter
um crescimento no consumo de elimentos,

£ s .
y A classe média consomg olimentos om meior cusntidade ¢ cm melhol

qualidgde do qug a classe opcraris que tem seu consumo ao nivel minimo =4

suportavel, Dal o expresezo sslario minimo quc reflete justementc esta

reslidaden,

s’
De forma que ¢ evidcnte gue o neccssidede de consumo de um paf&
como o Brasil, em prccesso de descnvolvimento, cresce nuito e vel pressl

onar o schor do absstecimento, Vel inecidir eli, E' necessario cntao

'
v W



S

que cste cconomia agrowpecuﬁria cres¢s 2 uma falxa suficiente para co-
brir essas necessidades geradas aqui, Paro cobrir as necessidades de =
consumo, Na verdade 1sso nao tem scontecido, A cconomia agro-pccusria
brasilcire tem crescido 2 taxas inferiores 2 ,8% ao ano, Ela tem se Ig
velado incapez de alimentar a populageo do pails, crescendo em quentidade
e em nivel de renda.

fiste ¢ um dos grendcs dcsaflos que @ ccnnomis brasileire epre-
scnta hojes O deo déscnvolver o scu setor de produgao de alimentos, seu
sctor agro-pecuariop

p E queis sao og grandes obstaculos 20 gﬁfgnvolvimentg da econogia
agricola do Brasil? Sao sobretudo de ordem fuiclopal isto ey, © latifun
dio, 2 grande propriedade, a dificuldsde dg acesso a terra e a produgacy
sao de ordem tambem de na%ureza humans e teccnica, A tecnologis emprega~
dg ne agriculturs primitive, o homem nao funcionando como fator de produ
g20 a0 nivel da tecnologia moderna, enfim uma s?rio de obstaculos, sohrg
tudo dg naturecza instituciongl, de natyreza social e pol tica quc sc faz
necessario superesr, o mais rapldo possivel para que O descnvolvinento de
economig de abastecimento acompznhe o desenvolvimento das necegsidades.
E nso so acompanhe mos supere, poraquc e cvidente ouc O Brasil ¢ um dos
peises onde ha um sub-consumo ondec as populagOcs consomem mgnos do aue
o normsl exigido pelas necessidades humanns, B! preciso cntao _combater
o sub-consumo desenvolvendo o setor de abastecimento, a produgeo de ali-
mentos,

A esta esquematizado assim, nas sues linhes gerais o greu de =
desofio quc enfrente este setor de ceonomia bresileira na sua fase atual
o sctor da economia de esbastecimento.

Descnvolve-sc as cldades, crescem as necess dedes dc _consumo €
a economin asgricola sc revela estagnade, sc revela rigida, - Neo respon-
de com respostas decisivas a gstas nccegsidades de gonsumo ¢ fica la cnme
perrada, na sua estrutura esteril, barcads no letifundio, no tipo de ¢~
conomia monocultora, que foil funcional numa cgrta epoca do nosso dgsen-
volvimento mas que hoje nao meis corrcsponde.as necessidades dO palsSe

Pergunta: O Sr, pode dizer porque a cconomia agro—pecuéria nao
(incompreensivel)s

- B! facil explicar isto guando a gente procura gstudar O meca-

nismo do desenvolvimento da economla colonial, Vocés sabem gque quando

uns cidade crescc e a sua populagao,cresce O .nivel de rcndaé o fenOmeno
natural seris que ela fOssc estimular. a produgao., Uma cldadc s desen-

volve, Com o seu descnvolvimento, desenvolvg-se a necessidade dc abaste-
cirento de alimentos. O normal ¢ que ela fgssc estimular na sua pcrife~
ria o doscnvolviricnto de unidades de produgao, ou de abastecer as guas ¢
ncocessidades de consumo, Numa economig como a brasileira o testuario a
base do Rececife, por exemplo. O Recife e uma cidade que tem ariplas neceg
sidades de consums de alinentcs e que tem grandes dificuldades de,abastg
cimento, pelo fatc de estar rodeada pela econonia canavieira que e a ec2
nsaia tradiciosnal do nosso setor.

’ 3 » . 4
Na epoca do desenvolvimento aure?, da gcononia cangvicira do se
culs XVII, os cdntros urbanos nao tinham importancia depograficay no Nor
deste. Zran limitadas as neccssidades de consumo. Entac a econoriia a=
gro-pecu~ria que estava no interior podia reabastecer centros de consumo
pequenos.

A

o Hsje lugareg cono Recife pressionan toda,a regiao para que essa
regiag venha abastece-lgs E surgcn entac os obstagulos a_que ne referiae
A industria canavieira ¢ uma monoccultura. Ela esta nas maos de uma clag
se doninonte, a classe Ao scnhor dg engenho, gue decide gobre a terrag
E! ele o dono da propriedade. E' cle_entao quen ten podercs de decisao
scbre a terpza. BE dentro da organizagao tradiciosnal da usina a economia
canavieira e upa econcnia monocultora. Els produz apehas caha, urm prody
to de cxportagao. ' :



Continua a ser uma ilha cerccada de cana por todss os ledos. E
coptinua a ter problemas de sbastecimento em fungao de uma sstrutura a-
graria afuncionzl,, que nao mals corresponde as suas necessidadcss

Pogso dar 3 voces um exemplo multo interes ante de uma indﬁst;g
a conovieira nesta area, em Parnambyco, que congegulsse reduzir a sua a-
rea dc cultivo pela metade, na regiaoc. B atraves de uma certa legislag
cao descavolvida, nesta metade da area manteve O, Mesmo nivel de produgac:
Duplicou a produgao por hectare, usando legislagao e procgssd por terra
adubos, ctc. e liberou metade das_suas terras que eram praticamcnte sub-
-utilizgdas ou semi-ytilizadas. ,Isso acontece en todo o Nordgste canavi
eiro, sohretudo nas areas mals , fertels da zona cghavicira., Ha uma’ sub-
utilizagao do fator terra que e preclcso na regizo como o Nordeste.

Vejam entao, a terra & uma barreira de natureza institucional.
E prejudica o setosr de ghastecimento. E! por isto que a genje diz que a
econgnia agro-pecuaria e dirigida. Ela nao responde aos estirmulos que
prover dos setores urbancs, porque ela tem obstaculos, dentro dela a es-
ta resposta. Ela fica ancilosada, ela figa cmvelhocidp ela fica esclerg
tada 'na sua estrutura, consegue reagip a estes ¢ tirmulos, nas respcnde a
eles. Surgenm prgblemas, entzo, que sao desequilibriocs interncs dentro
dos centros geconomicos desenvolvidoss

BEsta explicado?

-

F ~ -
Aparte: A reforna agraria nao seria uma forma de scluciocnar O

problema?
s 3 M W . 2 - s
= K - A reforma agraria, se voce eantender como reforma do sistema
agrgrio, eu acho que sifi. Porguas a gente tem que considerar a Ref orma

Agraria coms ym problema complexo. B! importante reformular as estrutu-
ras latifundiarias, redistpibuir as terras de maneira mais funcional, "=

mais racian;ly Mas 1sto so e apenas umg parte fundamentgl do problemas
A partir dai e preciso desgnvolver as teonlcas de produgao. ,E! preciso
capitalizar a economia agraria. E'! preglso aperfeigoar as tecnicas ao,t

lado do homem, dg importancia da exjensao agru.cola, gonhecendo novas teg
nicgs de irrigagad. 50 a modifigagao do sistema agrarlo, parece que is~
to ¢ urn ponts pacifico hoje, e nao apepas da estrutura latifundiaria, e
que pode rgsolver o problema da produgas de alimentos. Voces observam -
que _nos palges subdesenvolvidos ou rmengs desenvolvidos, 60 a 70% da popy
lagao dc pais esta noc campo, na produgac de alipentos., E esta qugntida=
de de gente trabalhando pao copsegue alimentar este pals. Todos eles =
tem sub-consumo, Todos cles tem fgme cronica, etce. ]

ove por cento da populagao norte—americgna, com tecnicas desen
volvidas, ime parece de 12 a 20% da pcpulagao govietica consgguel abaste~-
cer todo o pals e ainda sobram excedentes agricclas que voces conheceme

E' um problema entao de_técpologia, de aproveitarento rdacional
de reccursos de capitalizacao e nao somente problema de estrutura. Se
bem cue a estrutura seja parte inicial. Seja o primeiro pass> para pos-
sibilitar uma reforma do sistema,

0 térceirp setor da ecopomia seria a economia industrialy no cg
sp do Brasils E' este setor dinamico no desenvolvimento do sistema eco-
pomico. O desenvolvimento industrial brasileiro data de 30 anos mgis ou
menss, na sua fase mgis dinamica, mais recente. E'!' certo gue nd seculo
XIX nb5s conhecgmos ja tentgtivag do desenvolvimento industriados B o
caso da Experiencia de Maua. NoOs podemos dizer que desepvolvimento in-
dustrisl se caracteriza como desenvolvimenpto em progressao, ,como desen-
volvimento auto-financiado, a partir da decada dos 30, nos ultimos 30 a-
nos da nossa historia econonilca.

0 crescirmcnto de uma indistria dgntro de,um pafs como o Brasil,
desloca inteiramente os centros das decisoes economicas. A anteg produ-
zia, para vender foray, se prescupava com oS mercados internacionais. A
indistria nacional produz para o mercado interngp, se volta para dentro -
do pais. Se volta para as pogsibilidades qug tem os brasilelros de com-
prar og seus produtos. Isto e upa modificagan completa na estrutura de
produgac, E isto vai dar consciencja, val dar progressiva auntonomja ao
sistema brasileiro que baseia seu nucioo industrial entre Santos=Sao Pau
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lo ¢ basela 2 proposito de autorizagao, no desenvolvimentso da eczndiia
capitalista na base da aproprilagac privada, os fatores de produgacs

Vscoes sabenm chtao que o desenvoivimento industrial uma vez ini-
ciado, uma vez deflagrado pelo processo, cada vez mals val se desenvol-
vendo por um curso interno, ele cresce ha medida en, que crgsce o mercadc
interno, a medida em que crescg a sua area de influepcia, ele val geran-
dc dentro do pais fluxo de comercio, fluxo de intercambio -m fungad> d4os
nacion :

A TS

centros de decisas da industria nacional.

E! assinm,entao que a gente ve © pais hoje., E' uma econoniia que
tem como hase dinamica como impulso do sistgma um nucleo industricl, en
cresgiments, que tem a economla de exportagao como un setor &inda de im-
portancia, porque fingncia nossa necessidade de lmportagac. E que tem
ha eccnonmia agrofgecuaria rigida ainda reflexo da estrutura tradicional
da econsnia do pals e que precisa ser integrada dentro da econcmia como
um tsds., Para qye ela seja integrada precisa de romper barreiras, rom-
per obstaculos al dentro. Romper obstaculos copo os qug hos rcierimos
aqui =z comegar pela estrutura da propriedade. ﬁste entao o esqugma ge-
ral que o gente poderia desecnvolver e poderia analisar. E fico este es-
quema para voces como uma origntagao, como um ponto de referencla para -
estudog, para debateg que voces vao certamente desenvolver a partir da =
experiecncia em que vad se empenhar.

Mas esta e uma perspectiva de anéli;e._ Quero dizer o vacas,que

ﬁ gepte pode situar o prohlema a pgrtir de vgrias perspectivas, a partir

¢ varios, prismas metodologicos. Hste, a analise por setores, seria um
delecs. Ha sutrosy; eu vou explicar apenas mals dols, para voces.

. , A
O segundc seria a analise qug se preocupasse sobre tudo oom ©
fator geografia, com o fator gec—econonico.

A pergupta seria entgg: -~ Na fage atual do gesenvolvimgnts bra-
sileiro, cuais sao as,grandes areas economicas do pals, quals sao 2s =
grandes sistemas economicos, dentro do quadro da economia brasilcira?

s - A A ’
H Esta analise vai pevelar a existencig de tres grandes areas, de
tres grondes sistemas economicos dentro do pals.

% Vamos superar estyg diyisao tradicional do IBGE, das 5rea§ ge o=
-econonicas do pais, que naoc fem hoje muita significagao geo=-economicas
A gente pode ohservar em fungao do mgdo como se encaminha o descnvolvis=
mento brasilejro, hoge, E' que 9 pals tende a se integrar dentrd de_unm
sistema horiogeneo. E € ao que ja pertence o desenvolvimento naclcngl.
NCcs soyos uma unidade geografiga, evidenfemente, continuidade geografi-
cas, nos somos uma unidade pol?ticg tambem, porque temos centro de divi-
sao coil base na Federagao e na Uniao., E somos, grosso modo, ur centro
uina unidade cultural, pelo mencs no se¢ntido das tradigogs, da lfngua, éa
cultuga de um nodo geral. E somos uma pluralidade economicas Ha no Brag
sil variss sistemys que a ggnte pode difgrenciar, que a gente ppde iso=-
lar, com caracteristigos propriocs, mas ha niyelamento, uma tendcncia pa-
ra integrocaos em fungas dos nucleos de decisao que es%ao no sul. o

g - - i
A gente observa ate uma modificagao no tragado das rodoviasa.
Eu observel como a rodovia era, no sistema colonial uma bacia dc escoa-
ments. :

No Brasil jé comega a deixar de ser assims Vejam o caso da Rip
-Bahia, por exemplo., Vejan sg o plang desenvolyimento de Kubitschoks,
1dealista como foj, concebido ém fungao de Brgsilia, mas inteiranente -
voltads para o pels, np sentido de ligar regioes internarentg, de estru-
turar, portanto,; uma rede de rpdovias que ,possibilitem o comercio, que
possibiliten a {ntegragao economica do pails.

O gistema Kubitschek seria o que g gente poderia chamar de sis-
tema rodoviario alicnado. Porp motivo de nag ser voltado para fora, de =
congiderar a corunidgde geografica e demografica brasileira e procurar -
liga=la, Progucu; % dal oo than gic.1dealisticamentes

Quais serian entao og tres grandes sistemas econdmicos intcgran
do-se em processo de integragao?
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ro~8ual do pois. B! o sul tradicionals
Rio Grandc, Santa Catarina, 11y ¢ Suo Paulo, a Cuanabara, Rio do, Ja~
neiro, Espirito Santo, Minag, Coifzs e Mato CGrosso,(fentro-Sul do pais).
Noo ha duvida que ¢, gvl ¢ um sisteoma integrado. Lils tem um desenvolyi-
mento muito_grawdg ele tom sislemn de rodovias intogrgdo, tem seus rticle
o8 de decisao,~ 5a0 Paulo e C bara. B, a trancferencia dg capital/
porfy 1, Brasllia, vai cgda vez nais integrando o Sul de Goics e parte =

~

s
: 13
ge rhto Grosso, dentro deste sistema,
A rd .
Vocgs poderni observar atraves das rodovlias porque sap as velas -
eEY o)
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de comunicagag, sao os elos de int de un sistema economico., Ve-

Jap como Brasilia hoje se liga cpom tcdas as capitals d2 censro-sul do

pais, desde o Rio Grande cte Golanla, por exemplo, e nac se liga ainda -
cori genhuma dag capitais dsc Novdeste, A Integpacao do Centro~Sul, et =
funcao de Brasilia, ligandc Goias-Mato Grosso e muito_grande, e isto a -
gente ,sénte ate nos tragados das rpdovias. JE! a reglao mais importante

do,pols. ,Do pontos de vista demografico voces tem al Tw¥# da populagqo do
pals, voces tem 82% dg rcnda, a riquega gerada anualmente e voces ten -
mais gu menog LC# da areg total do pais, E' aqul onde se concentram as
decisoes politicas, tambem. E as decisces de prasdugao e 0s centros graa
des de consumo e o0s grandes centros urbanos. ‘

' i~ A ¥ {
E! portanto o lugar das decisoes econdmicas e politicas.

’ » ¢ : -
Q segundo gistema e o do,norte do pzis. Estado o Acre, Amazo-
nas ¢ Para. A _Rondonia, o Territorio Rio Brancoc e o Amapa. E!' aquela -
regiao em fungcao da margem do rio Amazonas.

~

Nap se trata de um sistema propriamente., E' importante_obser-
var. A Amazonia e mgis uma regiao para_povoar, E! mais umn reglao para
colopizar do que propriamente uma regiao a desenvolver. Um sistema, c2
mo ja obsegvel implica em integragao, jransporte, gomunicagao, fluxo de
ricueza, rede bancaria., E _isto a amazbnia ainda pao pode iler, pels fato
dela ter uma grande extensao de terra ¢ a pepulacao como um dado muito
pequenc ¢ o capital, tercciro fator de produgao muito menor ainda.

» ~ 4 .
LHa uma desproporgao maito grande entre o fator terra ¢ ds ou=
tros fatores do desenvolvimento: o homem e o capital.

E o Amazdbnia é unm vazio demagrﬁfiga, prﬁpriamcnte. Uma regiao
de mpitos recursos a explorar mas uma regiado a golonizar, ainda ura -
reglzo a desenvolver no sentldo de ser uma regiaoc a povoar e a integrar
econonicanente.

] ~
L E! uma area que tem apenas 3% mais,ou menss, da populacao do -
pals, tem 2,5%¢ mais oy menss da,recnda do pgis, ¢ tem tambem uns [2% com
dados oproxiiiados da area geografica do pais,

0 terceiro grande sistema_economico brasileciro, finalmente, é,
o do Nordeste., Incluindo o Maranhao e a Bahia. E! o Nordeste quc csta
sob a_jurisdigao da ,SUDENE. O Nordeste tem 3}y 35% mais ou menos da p3
pulagao’total do Paise ,Mas tem apenas uns 14 a lg% da renda gerada, da
ricuecza. B tem 18% da,area do pais. A partir dai a gente pode sen{ir
o prohlema do desequilibrio regional, que e um dps problemas mals serlos
que c¢nfrenta a atual conjuntura brasilelira. Voces tem uma congentragao
da renda, muito grandes ha regiao Cgntro-Sul. E a uma popnlcgads que e=
quivale 2 35% da do pais, a pgpulagao do Nordeste correspcade apenas 15%
d; renda. Vejam que descquililbrio, O que sigpifica isto? Que a renda
media do Nordeste e apenas um terco da renda media do Centro~Sul que as
gsssibilidndes de vidag as,passibilidades de esperanga dentroc de um pa=-

5'se desnlvelam puito, Ha umz scrie de dgsequillbrios internos desafi

ando a sua corgegao ¢ uma integragao do pals em sistema ynitario slgni-
fica ,c superagao quase integral deste desgquilibrio ao nivel da rehda,
ao nilvel da digtribuigao da gpiqueza. E' este o grande desafio que nos
apresenta a analise geo-ccononica do Brasil.,

Os trés grendes sigtemas sao sistemas dfferes ou sistemas desi-
guais,’ Um, o da Amazonia, ¢ preciso desenvolver, o do Norfe e preeclso
povoar. Outro, o do Nordeste e preciso promover para um nivel mais alto
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en riqugza, superandp a nisggr
desempregs, etc.., Toda a ser
tina, cm particular,

la, superando o excedentg populccional, o

ie de fenomcnos ligados a realidade nordeg
¢ .-

# 0 grande problema de um pais como o Brasil, na sua fase atqal,

e um problecma de desenvolvimento. I! um problema de crlar riquezas acil

tro do pais, mobilizar a sua populagao, para um crescimento dessa rique

Za. .

E! por isso entao que na fase atugl do descnvolvimento bpasiz
leiro, estas preocupagoes com o fator econcmico, com a planificagao sad
prcocupagoes prementes. Ocupom guasg que inteiramente a nossa imprensa
os ncssos debates, as nossas discussoes.

0 nrchlema do desenvolvimsinto das ireas sub-desenvolvidas do
mundo e o grande dgsafio que o seculc XX enfrenta e que enfrenta sobre-
tudo a nossa geragaos -

Esta entao geria a terceira perspectiva de analise. Mas nao
vamos egtudar agorg nem os getores de uma econciuia, nem a sua distribul
cao em areas geogralicas mas vamos velr comd e (gule a gehte pcde arrunar
a colsa, para que um processo de deseavolvimento se deflagre, para que
a gente tenha seguranga porque nos estamos, caminhand6 para superar todo
este quadro de subdesenvolvimento em que ncs estamos.

; LT ’ ¢

Esta perspectiva seria a perspectiva dinamica. Nos jriamos eg

tudar o processcy ver quals sao os caminhos a seguirj qyals sao as perg

Eectivas Gue se estao abrindo, quails sao as metas que nos devemos persg
uir.

’ »
E esta parece quehé a anﬁlgse mals atraentg, porque e uma ana-
lise que ep termos sobre toda a nagao, que decide sObre o nosso futuro.
E! uma opgao que vai comprometer todo o projeto brasileiro, tudo aquilio
gue a gente pretende ser e pretendes atingir como nacgao.

/ : £ ’ -

: O que nos,temos que perguntar afora e o qug e uma nagao subde-

senvolvida, o que e um pals subdesenvolvidcy o que e o subdeschvolvimep
to, :

N

~ » « Voces podem dizer - subdesenvolvimento ¢ fome. B! certo. Mas
ngo e¢ somente fome, E' migeria, e descmprego oy balixos nivels de renda
Nos podecmos comparar um pais a partir de seus nivels de renda mpedia. Os
Estados Unidos teria.. umg renda media por habitgnte de 2 mil dolares.
O Brasil teria a renda media por hybitante em torno,dos 232 dolares. En
tre os Estados Unidos e o Brasil ha uma serie de paiscs mais ou menos =
descnvolvidog; abaixo do Brasil ha_os palises inteiramentc subdescnvolvi
dos, Serja este o tipg de definigao. Importante para escalonar os di-
versos paises com 0 grau de desenvolvimento.

», . rd & 3

A analise meis segura, porem, do subdegenvolvimento seria aque

la gue procurasgse explicar artir de uma anallse interna _ dos seus =
, X R y * P s
fatores. E voces sabem gue tcda a egononia tem o fator que e o fator -
de recursos najfurais; a parte geograiica da eccnomia, hase partida da \
atividade egonomica, ela tem no,fator trabalho, fator mgo de obra, fa~
tor populacao, fator homem que e o agente da economiay, e o sujeito tg - .
5 b 4 & ?
trabglha que cria a riqueza Ue prodtz: e ela tem um terceiro fator -
7 q 4§ q p )

que ¢ o fator riqueza, que e o fator capital que val possibilitar o de=
scnvolvimenco, que val flnanciar o trabalho humano.

Combinando éstes,trés fatores nds temos o processo economico.,
Combinando o capital que e a riqueza acumulada pelo trabalho, o capital
difere da riqueza natural por isso., O g¢apital e gquilo que o homen acu
mila como trabalho produtivo., Szo as maquinas, sao bens de capital, -
s20 bhchns acumulados pelo trabalho humano.

’ A g
, _ O problema de dgscnvolvimento esta em combinar estes fatores -
arruma-los para a produgso, para criar riqueza.

™

. ~ = ¢
-~ B° o gubdesenvolvimento vail ser cntao um dgsequilibrlo ao ni-
vel destes fatores gec produgao, [JFor exemplo, a colonia ¢ subdesenvolvi
das Por que? -~ Ha um desequilibrio ao nivel do fator terra ¢ do fa-

i
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tor homem, Ha uma farta regigo de terra, de recursos naturals, nado ex=
plorados, porgue nao exlste 1a o homem em quantidade suficience.

A Amazdnia é gubdesenvolvida porgue ha 5ste descgnilibrio. 0
grande problema dcs palses subdesenvolvidos e o pyoblema capital. Vo-
ccs cuando recebem uma renda qualquer, assim tambem uma nagao guando =
tem uma renda utilizam esta renda ou,para consumlr (voces compraimn all-
mentos, compram roupas) ou entao voces guardam, voces Poupfl, poupangae
No sistecma moderno, capitalista ou atual ecta poupanga voccs depositam
normalmcnte num Banco. O Banco entao se encarrcga de lancas esta poy-
panga dcntro do procesgo eccnomigos O Banco vedl finapeciar a construgao
de irmoveis, a construgcao de edificios, O Danco e entao aquele elegento
da econoigia moderna,que se encarrega de premover a riqueza. Mas so -
gquando ha poupanga e que O Barco pode se desenvolver. A Economja como
a brasilcira ¢ uma economla que ten muito pouco poupanga. E' facll ver
isto.
A
Aparte - Professor, um capitalista que deposita o dinheiro dg
le nun Banco estrangelro s..

- file vail fazer a Operaqgo como bem entender. Vail gmpfegg$ i
seu capital onde hoyver mais lucros, onde houver mgls condigoesg ple =
pode empregar, no pais, no Brasil, mas geralmente nao egprega. Ble empzs
ga fora do pals., O Sistema Bancario Norte-americgno nao permite ,ao Qim
dadao amgrigano depositar em Banco estrangeiro. B&le fecha. Esta rmuito
certo, nao e?

B! a partir da_poupanga que se¢ gera O pProcesso. E repgrem que
a cconoriia bragileira nao tem a capacidade da poupanga. O opérario nao
pode ,poupar. Hkle ganha 0 minimo suficiente para se abastecer. A clag~
se media brasileirs nao tem incentivo para a pocupangas Quando c¢la acu-
mula certa cuaptidgde de dinheiro ela compra refrigerador, um carro ma-
is novo, mas nao ha uma capacjdade de poupanga muito grgnde, nas econo-
mias subdecsenvolvidas. Isto e um grande problema que nos enfrentainos. ,
Como conscgulr capital para financiar o nosso descnvolvimecnto? Esta e
a pergunta fundamental da nnssg aula de hoje, a partir de que se pode -
depois situar as nossas situagoes soclologicas.

Qual entao a solugio para o problema de capital, numa economia
subdesenvolvida? .

A 12 delas, surgelogn , geria a do’capital estrangeiros Repa-
rer que as nagoes desenvolviaas tem capitals Mas o capitgl estrangelro;
se veio pclo setor privado da economia, O gue acontecg? IKle vem para 0
Brasil ¢ todo o lucro gerado na empresa estrgngeira, cle so vem cn fun-
¢ao do lucrd, 0 lucro e a poupanga no casoO, © devolvido. A pgupanga -
nao sc gecra., O capital estrangeiro val apenas instalar uma maguina de
sucgao da cconomia.

Isto ¢ o mecanismo do sistema capitalista. Nao existe nada de
alarmonte nisto., O capital so se insfala num pals quando as possibili-
dades d¢ lucro_sazo,grandes. O lucro ¢ a mola dQ sistcma econoiiico cgpl
talista. 8¢ ngo ha possibilidade dg lucro, voce nao val cyiar uma fa-
brica. Voce nao val montar uma indugtria. Qudo{gira em torno da mola
do lucro., A mola ¢ o impulso do sistema gstao ai. A mola ¢ o impujso

| do capital internaciongl se localiza tambem no lucro, se situa tambem =
no lucro. BE ¢ em fungzo do lucro gue ele se oricnta. As possibilida-

des do rcmessa de lucros, etc. inutilizam o esquema de desenvolvimento

em fungao do capital estrangeiro.

, Mas haveria a scgunda solugho: o capital estrangeiro pclo se-
tor publico dg cconomia., Og programas de ajuda externa, os programas 3
de gjuda economica. Entre eles, a partir do Presidente Kennedy para ca
esta a discutida "Alianga para o Progresso's

0 que ¢ a "Alianga para o Progresso' como mecanismo, como sis=
tepa de ajuda fipanceira, de ajuda economica. BE!' interessante cono, dg
ltres dias para ca eu tive a gorte de encontrar um jornal do Rioy, que e
talvez o melhor jornal do pals dg ponto de vista de objetividado? de se
guranga, honcstidade da informagao, que e o Jornal do Brasil. E' um =
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Jornal consecrvador, dentro d¢ chamadn lmprensa conservadora, talvez um
daqueles que tenha ainda a analise mais lucida do ngsso processo de de=
scnvolviacnto e aqucle que toma as posigocs mais criticas dentro das 11
mitagoes de um jornal de imprensa conservadoras.

Jornal do Brasil do dia 22 de mailo, ,quarta felra passada traz
no scu principal edijorial, logo abaixo do titulo do jornal, um estudo
muito intecresgante schre a "Alianga para o Progresso', em que 0 jornal
defendc o cspirito da Aliangca, como hao poderia deixar de ser um jornal
de jrprensa conservadora., Mas que faz uma analisc muito boa como formu
lagao.

- » A 3 A 3 L] A
Vou pedir a vdces a paciencia de me ouvirem na leitura deste =
trecho:

”Eng%do e Omjissao )

Quem tiver aiguma prova de que a "Allanga para o Progresso'nao
sc¢ tradyz em termos de realidade, mas paira nas chamadas campinas da i-
mezinsgao, deve ler atentamente a nota que a Embaixada dos Estados Uni-
dos emitiu recentemente pelos jornais. Pela leitura da nota, desco=-
brimos com estupefacao que_o Brasil rocebeuy; ng ano da Alignga para o
Progresso mris de 700 milhoes dg dclares, nos uliimos 10 meses. Mgs
quando 2 nota fez a descriminacao das,verbas, compreendendQ tudo, esta-
vamos mais uma vez diante de um artificio verbal que o governo dos Esta
dos Unidos costuma usar, desde que a Alianca para o Progresso comegou a
perdcr vclocidade e rumo,

Os ompréstimos concedidos pelo Banco Inter-Americano de Descn-
volviicnto, foram criados muito antes do langamento da Alianga pgra 0
Progresso. 3Zstao arrolgdos em documentos divulgados. Como tagbem fo-
ram consultados os emprestimos do sscssscegess (uma organizagao inter-
nacioncl) que visam a financiar a exportagao de prodytos norteamerica=-
nos, inclusive para o Brasil, Outra cifra incluida e a de forneclmento
de progutos agricolag, de acordo com a Lei 48O, (¢ um documecnto da le-
gislagzo ancricana sobre o assunto) que pernite aos Estados Unidos fa-
zer cscoamento dos excedentes de sua produgao, que, estocados acarretari
am despesas ainda maiores do gue as que ® governho normalmente faz para
subsidiar os agricultores. Resumindo, as autoridades nortegamericanas =
contipuam transformando a Aljanca para o Progresso em um rotulo que ger
ve atg para clagsificar empPestimos felitos a juros bancarios, Jjuros es~
tes noo preyistosg glovoinas roemwrdeelns de Punta del Este. Por ou
tro lado, ha uma grande diferenga entre locagao de verbas e¢ liberagao -
de verbas. Todo e qualquer gouvcy¥no latino-americano sabe disto e tem
muita coisa a cocntar nesta materia.

~ A ajuda concedlda e, vlia de regray a ajuda nao pagsa de uma
trangagag bancaria normal, que abreg o caminho para novas djvidas qug c
brirdo dividas anteriores, que serao cobertas por outras dividas ate
infinito. :
Mas na hora de retirar a quantia ha mil formulas a precnchgr,
mil detalhes a discutip, mil exzigencias a atender. Assunto que esfta a-
conteccndo, na verdade ¢ a desfiguragao da Alianca para o Progresso. Tu
do o que ja haviay inclusive tudo que nao cra pouco para a America Lati
na passou a ser chamado Alianca para o Progresso. E a nota da Embaixa-
da Norte~Americana e uma prova decisiva do que aqui vimos.

Publicagag desta ordem, que reflgtem a mentalidade predominan-
tg, na administragao norte-americana, estao em oposi¢ao, frontal nao -
sao a letra da carta de Punta del Este., Em Punta del Este ficou acertg
do que ninguem procuraria egnganar ninguem. Agora g arte de oficializa=
day com vistas a opiniao publica brasileira ¢ tembem a norte~americana.

o entanto, tambcm o Brasil tgm a sya dose de culpa cim tudo is
to., O governo Braslleiro parcce_que nao esta convencido de que a Alian
¢a para o Progresso ¢ uma operagag multi-lateral,que o obriga a particl
par ativamcnte., Afinal o _Brasil ¢ o aytor da idgia original, da opera-
¢ao pgnamericana. Mas, nag insiste, nao gtua, nao remexe, nao particil-
pay, nao critica. E o que e mals grave, nao dava resposta a altura, vo-
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zes, movimentog irreais e inopcrinios, como o que acaba de ser publica-
do em nosso pais paia Embalxada g3

Os compromnlssos ontg Joao Geoulart em San-
ticgo do Chile, no sentido wiagao da Allanga para ©

Progresso, atc agora nao teve gualguer seguimenlo.

Entre © engcdo e a opyan engorram-ge as grandes inlciativas do
Presidente Kennedy'.

g

Vejam a pﬁﬂ1@ao do jornal. O jornal é a favor da Aliangay do
€Splrltoad“ Alianga, 'dz dnle.~liva, noga que eolia esteja se realizando -
dentro dgssgs moldes. O jornal fcna apenas uma posicao reformista em
em relacco a Alianga,

A -
Al para abordsr o problema, eu tive a paciencia de ler o rg
ash
i

P

'3

1o
» . .‘: bt - o T4 e 2
latorio da li nga _para o Nord s Gue planifica os investimentos da g

liangce para reéigou E anchel o0z itense

0 12 dcles sc refere a abastecimanto ﬂﬁvua.

0 22 ¢ (auto =mjuda), os camponeses
dg zona do aguce uto ajudarem, sob a oricnta-
¢ao do '"Peace C lCJU americana.

032 ¢

0 Lo

- 05
chzm cnf .0 0s sgtores que ‘Z-. abordam. 820 setores apenas =

| - Do meu p nto de vists parcee que o desenvolvimento nao zg pode
i fazer a partir dal, somente., O imporhante para descpvolver 0 pals se-

ria criar condigpes de trabalho, ¢ar ao homen coﬂdL"ﬁﬂg de participar
do processo cconomico, de atuar ne des a partir dal, receber uma =
renda suficiente para elevar o scu pa i

N2 o adianta, 2 meu ver, darﬂﬁgun; abastecer as populagogs dg é
gua, incentivar apenas 0 consumo ¢ nao resolver o prohlema da produgcao,
nao dar ao homem condigoes dec precanzir, condigogs de ele mesimo ser 0 ay
tor da historia, ser o sujeito do professo cconomico.

0 problema cntan de uma eccjpomia sub-dgsenvolvida gerin de eri
ar emprego, o de criar trzbalho _azo nivel da Andart“iq, ao nivel das ati
vidades produtivas em geral o nio avenas o de criar servigos que apenas
i c»ﬁ_AVWm 0 consumoy due upbn S ﬂc envnlvem a capacidade de compra do
sujeifo ¢ ndo a sua capacidade de ganhar dinheiro.

Mc parecec entao que o programa da Alianga para o Progresso ne-
cessitaric de umg urgente reformilegac de sya cquruuura{gcrLl. Ou no
caso de scr ngaIEClg de uma urgcnie rn|n'cqa dos seus 1ltens dec ajuga.
E esto reformulagao ja foi pr cﬁwgtﬂ pe .0 governo brosileiro mas, ate a-

gora n2o andou.

Vejam entao: o problema da gjiuda extgrna seria uma soluggo pa~
ra o degenvolvimento., Mas uma 5ci'c'a~quo ate hoje nao ercontrou em ng
nhum pals do mundo exumpﬁo de reallizagbes concretass

/ . .
A 28 solug ¢20 para o degcnvolvimento e o quc a brasilecira ten-
tou atl 62 ¢ ainda tcnt ho1b, & o da inflagao.

A inflagho ¢ mecanismo de descnvolvimento. A inflagao transfg
re renda dc uma classe para culra e firancia assim o descnvolvimcntos. E
o fipcncizmento do desenvolvimento brasileiro fol feito sobretudo cri .
fungao dc inflaga0.

Inflacao & um meceanismo de transfe de dinheiro. Quando
ela eleva os prcgos ela ,ha reslidade tronszfere renda daquele sétor de
rendimentos fixas +y sala leS, pﬁr a clagse dos emprechdedores. E 0O -
desenvolvimento brasileiro fol finaneisdo em grandc parte pela inflagao.
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Em partc pela inflaq?o e em paria pelo mecanigmo de tributuguo, pelo in
Posto. Vovc" sabem. gile O 1o 240 rhlfjlﬁfeﬂ ¢ o irposto de in di
reto, Bio ingide sobre © i o mando ooau uma caixa de fos

Srelb Lok 0 imposto do se-
Jamhets 11% apecnag do im

e o imposto direto;

foro poga ;“goﬂ*n 0 congunidor o
19 thm”cj & an pu,{ﬁ }?i‘?pfgn o e
posto total do pals ¢ © i1mposto de _

o rgalidade,; o Conselho Naclional da Economla, que ¢ o orgao [o]
ficial do governo thcq',u no seu,relatorig de 1962 gue em 1961, no Bra
sil, cérea de 90% da carga tributaria do peso do imposto caiu sobre a -
classe assa 1ar140a e a ba{xa elasge madia,

Justamentc agucle sohor aa populagao guc menos se beneficia do
descnvolviscnto,

0 desenvolvimcnto brasiieiro, entzo, sepdo em parte,positivo,
no sentido nacional, indubitavelwrgrie, se fez ates hoje através destos -
mceanismog: o mecanlsmo da laflaguo, guae transfere riQHOZSSs o mecanis-

mo do impogto, >

; A inflsczo comececa a se esgobar como modo de desenvolvimento.
Dal o Plano Trienal, por euerplo:

A et = 4 3 _.___? i P NS
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) a egopomia bragileira esta hoje, a mell vor, Num
1§ TeclTens t;" Crios Sy "".lubk.n.lJC"l 1103{_' Ja p‘\ru p I'j:]_l—l
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ma moblllau,.o de sel

tir um déscnvolvimentn que a gunbe vw~mu auto-propulsor = NO[idO por ks
le mesmo. I estarie na  superacat das velhas estruturas economica do
pai8 sobretudo nagugile indice cde raformes de base. E no upQ;fOiQOQE"ﬂé

to dos diversos fatoreg de prndugac. Ne AporLelqoamonto do homem, al -
esta o trabalho de¢ voces bﬁﬁl-;&cj 2 0 trabalhn educativo. O dgseh~
volvircnto do capiltal, da rede bsnfiavia, dc sistema de ca plta*lzagao, a
proveifamento mals racional de recumsos naturals,

Cabe entio declidir gohTs 0 Processo GC“”gﬁiLD. Diggnosticar a
regalidade com corgcicgci; @ marchar para a definicac de_objgtivos e tam
benm corrigir estas desigualdades & ole. eiime T » Nao so entre regl
oes Mmas as vezes classzs que gse benciiclam e @3 que se prejudicam

ag distorgcocs na a-

Gl

pelo progesso de dgscnvolvimento, Coprigir tamb
ser o, fato fundamental ho-

3

U

propricgao dos falores produtivos gue pareca
je a gc cgnsiderar, E © fatp gue divi f“rﬂwa progressistas =~
do pals, esse ©0 da apropriagao des 11uVres pro

Vejam_cntao que o problema dg dgsenyolvimento ¢ gomplexo as
solugoes que sS40 apwrcntuu solucoes sa0 as vegres ensgodo, as vozos ape=
nas dlsfurc m uma realidade, e nos temes pntan Ug nos preparar para en
frgntar consclentemgnie esta reaildnds e tambem prepagar as megsas do
Pals pcora uma poulgko consclenfe qzullc digsos Hssa e a tarefa de - vo=
‘ces a partir deste curso., No supi das Liwmltageres naturals a que qual
qucr trhbalho desta natureza se idﬂa;
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Vamos aplicar ¢stes conceitos para a ahalise da situacao socig
logicu do grupo.

&

O ponto ds partida do mastodo Paule ire para a nﬁbCul?aqu,
o.ponto tomado como base para motlivacauv, para doebate, para conscientlzg
'¢30 € uma 51tu“§‘o soclologica exisiencial irada do grupo.

Vocés ja tomaram contato com gsie erial, com a 51tuﬂgao 50~
cioloblca vivencial d’UJfJ* griupn que e entac esquematizada em forma de
gravura, projetada, discutily,

O trabalho do coordenadoy & avenas de orlentagio dos dcbgtes,,
com ideia de refirar do grupo aquzsies vuvvuitogy aguelas cbscrvagoes soO
bre acuela situagao C'rﬂ”"uLuug acuela situagao de vida, que aqul se -
revelda, deve cntao oricnter o dobste no sentido do copduzi-lo para con-

clusoes objectivagy no sentido de gituar ayuela exper riencia projetada =

dentro da situagao particular dagugia turima. Voces procuram um traba-
lho dc identificagdo, de aproximagac com o grupo, a partir de que, en-




.

‘+ de_aue, entaoc; o entendimen~

to 2o nivel daquelsz linguagetw, dngu.l :ituagao corna tgwbem possival, ‘
S0 asgim percete gue a gehie pode PUoLOVeR O Erupd, ajuda~lo a consclen~
tlzagco dos problema '

A partir de a suu cxpe;ignciu vivencial,
com scu univgrgo, com,seus pontos de refercneis. Voces se lembraii dg-
guele situccao socioclogleo; 18 cueo dsvs -7 sidoc apresentada a voccs
cue reflete um sapateiro rkado rum tamborete, batendoy pregando sola-
dose

~ # . A
& Fois bem, a 12 gituaczo ¢ esta. E a palavra basc a visualizar
garas _solado. Vgjam entao quals seriam ag perguntasy qunis geriam as
ligacoes que voces faricon com ests situacac e com os problemas da resli
dade br-silcira, com os problemas cconomicos ¢ socials daqucle grupoOe

5 § A - e A
Que ,tipo de pergunta voces 1riam forriilar? De que modoy voces

iriam, otraves de perguntas conduzir o debatet

. ; .. . { 2
B! uma gituagio de trabaliho. Artezanatos. A partir dal voces
podem caracterizar, tepntar retirar da turma, mostrar o artezanato como

tipo de¢ ~tividade cconomics produtiva. O homem criando sapatos.
~ ~ { A
0 artezanato cria um bem., A produgio gm massa nao cria este -
homiem que estavs em escala de produgao cle prega O salto mas -

o sapato como produto acobados

A gatisfagqo do artezio & superior a do operér}o, néstg scnti-
do, qucndo ele se ve ge projetando num objeto. Guzndo ele,se ve reali-
zando nura cclsa que ele faz. Procurar valorigar a expericncils cxisten |
cirl do sapateiro, @ partir dnis iLEste unm aspecto do problema. Mas e-
xistem outros. -

, A &
5 . = Ruanto e¢le gasta nun gsapato e quanto gastava um ang atras.
Voces tem nssunto intefmssante a debater. Problema da inflagao, O Qque
isto ccarrcta,.

Vojam como 2 gentc pode ir descobrando = sltusgho e ir retiran
do dali elementos para debateo :

- O{prggo aye 6le vai usar como produto de industrializnggo. 0
artezcnato 21 ja esta dependendo do getor industrial. Vajam como e ar-
teznneto na econpriia moderna, fite 32 se isprognou de tal modo dentro -
da economia cue ele ja depende da economia induastrials

« Higielts, condigoes dec trabalho,

- Prohlcma Go aprendizado. Como se Tormou o trabalho, tipo de
eprendizado. : y

#

3 - s F »
R - Para conscicntlzar ¢ prociso que voces torneri o hioren respon
savel de ~lguma celsa, o homem intgeferindo, o homem decigindo o proces
so. Af vocts vao dar a 8le consciencia da aytonomla que ele tem num = .

planc ¢ deve ter no outro o das decisogs voliticas.

Chafariz, outra situagac interessante.

- ") 4 : ” d
Problgma do avastecimento dagug Isto e mais importante ou ma
is importante e promover estas populacces para o trabalno produtivo e
pera rcndass mals condignas, salarios moais condignos?

. 4 . A 3 g o~ Y » 2
. E o partir dei dar a eles condicoes de comprar nao sO agha mas
0 cue elecs quizercm.
o B # 1 - - ] ? = -
A, fils e problema de subdescavolvimgnto. Em Jugar da agua 1r

2N .
ate os faullier as familias deven vir ale & agua.

Chherozane

P T =

-

» ’
A portir do querozene para petroleo -~ Petrobrass
£

i
» . 7 e - 13 3 » [l
Problema de eletrificagfo, Paulo Afonsog distribuigoo de ener-
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Aparte - Meneira apropriada para resolver a inflﬂg:a?

A gente pode logalizar dentro de unm gisTema cconomico o que se
chama pressogs ;nflhcion rias. Por exemplo i 08 enbudaneg  Rolje umg -
grande press2o infla cion ria Foi o negocio dz economia agro-pecuarias

. Ouando muita gcnte prcssion“ para comprar alimentos, cuando a
populngco aumenta ¢ aumcntam as pecessidades,dc consumo de alimcntos e
quando a produgzo de ~limcntos, nao aumenta, oste .povo todo vali procurar
alimentos, vl pressionar o préco do alimento. Ele val tender a subir.
Subindo o prceo do alimento tende @ subir o salario. Subindo o salario
tendec o subir o custo da produgéo.

Solucoes do caso: Iincentivar a nrodugao de alimentos, evitan-
do uMa Pressiad.

Ha estas e ha cutras.

A inflacao ui 8o regelye por reformas de base. E' problema de
infra=-cstrutura.

- , L »
predominante e o industrial,

A

~ Jja economia bragileira c
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